الخاتمـــــــــــــــة :       
       و خلاصة ما توصلنا إليه في بحثنا الَذي حاولنا أن نتتبع فيه المواقف و أسلوبه    و مفرداته و معانيه و هنا نحط الرحال معلنين نهاية هذا البحث ، مستنبطين ما يلي: 
- الشعر الجاهلي أوجد من العوامل البيئية و البشرية التي تلاحمت بينها لتكوَن الأرضية الخصبة التَي ولد و تطور فيها هذا الجنس الأدبي.         
 – بمجيء الإسلام تراجعت مكانة الشعر و ذلك مع بداية الدّعوة الإسلامية و ذلك بسبب انشغال الشعراء عن الشعر و تفرّغهم إلى القرآن الكريم الَّذي بهرهم بيانا و بلاغة.            – كان موقف القرآن الكريم و الرّسول صلى الله عليه وسلم و الصّحابة رضوان الله عليهم موقفا مؤيدا لرسالة الشُعراء المسلمين ؛ الذين مثّلوا رمح الكلمة في ذلك العصر فشجعه الرّسول صلى الله عليه وسلم و أمر به ؛ كما كان أغلب الصحابة شعراء دافعوا عن الإسلام بشعرهم .
– كان أثر الإسلام واضحا على الشّعر حيث بلور أسلوبا جديدا فيه تمثل في اقتباس الشّعراء من القرآن الكريم و الحديث النّبوي الشّريف مما ولّد لغة شعرية سهلة ، و أسلوب  قرآني بلغة شعرية .
– كانت السمة الغالبة على شعر المخضرمين القصر ممّا أوجب التّخلي عن المقدمات     و عن الانتقال من غرض إلى غرض داخل القصيدة الواحدة ، فتغير بذلك شكل القصيدة وصارت القصائد الإسلامية تتميز بالوحدة الموضوعية– كعب بن مالك رضي الله عنه –في طليعة شعراء العصر الإسلامي الذين حملوا أعباء الدِّفاع بشعرهم عن الإسلام ، و رد سهام أعدائه إلى نحورهم ، في تلك المعارك العنيفة التي احتدمت بين المسلمين و المشركين  فهو بذلك يمثل مرحلة جديدة في الشعر العربي من حيث الشّكل  و المضمون .                و من ناحية أخرى يمثّل شعر كعب بن مالك رضي الله عنه و أرضاه أرقى و أسمى المعاني و الصّور الإنسانية الّتي جاء بها الإسلام و كذا صورة صادقة عن الأوضاع المجتمعية السائدة في تلك الحقبة التّاريخية .                                              و عسى الله أن يجعل في عجز القصور قبولا، و في قصور العجز منالا.




