


Introduction Générale:


Dans le domaine du génie civil, le matériau le plus utilisé dans le monde est le béton. Ce matériau manufacturé est une association d’un squelette granulaire composé de sable et de graviers, avec un liant hydraulique, le ciment hydraté.
Le ciment n’est pas une invention récente. Dès l’antiquité, les romains ont constaté qu’un mélange de chaux avec des cendres volantes de Pouzzoles était capable, une fois hydraté, de former un produit résistant et durable. Ce ciment dit pouzzolanique a servi à la construction d’ouvrages qui, 2000 ans après, sont très bien conservés : le Panthéon à Rome, le Pont du Gard ou le Colisée. Les ciments ont un rôle essentiel dans le comportement des ouvrages en béton. Ils assurent une fonction mécanique, car ils lient le squelette granulaire, mais ils sont aussi en grands partis responsables de la tenue à long terme du matériau béton, si la qualité du liant évolue dans le temps.

· L’amélioration des performances mécaniques: 
· L’amélioration de la durabilité.
Est ce que le type de ciment influe sur la propriété mécanique et  durabilité des matériaux cimentaires en milieux agressifs ?

Le mémoire s’articule en trois chapitres :
Le premier chapitre est consacré, dans sa première partie, à une étude bibliographique orientée autour des ciments et des ajouts minéraux utilisés par les cimenteries dans le monde.
La durabilité du mortier est présentée dans le deuxième chapitre, et surtout l'action des milieux chlorure et sulfates sur  les mortiers. A la fin de ce chapitre une étude bibliographique 
Le deuxième  chapitre présente l'ensemble des matériaux utilisés dans la fabrication du mortier, et les techniques expérimentales effectuées. L’attaque des solutions acides ainsi que l’attaque d’un milieu basique sont menées sur une variété de mortiers élaborés à base de 03 types de liants différents. Les résultats des essais d’identifications des matériaux utilisés sont présentés dans ce chapitre.
Le troisième chapitre est consacré à la présentation des résultats des essais expérimentaux et les différents phénomènes de durabilité et mécaniques se déclenchant lors d’une attaque chimique ( sulfate et chlorure) 

Enfin, nous clôturons ce mémoire par une conclusion, qui rappelle les objectifs de notre travail, ainsi que les principaux résultats obtenus. 
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