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Introduction générale

Les cristaux liquides dispersés dans les polymères appelés PDLC (Polymer Dispersed Liquid Crystal) [1, 2, 3, 4] font l'objet de beaucoup d'études depuis plus d'une trentaine d'années. Les cristaux liquides, et plus particulièrement les cristaux liquides dispersés dans une matrice polymère sont utilisés dans de nombreux domaines optiques comme les vitrages à opacité contrôlée et les écrans de visualisation. De plus, l’application des matériaux PDLC s’est étendue récemment aux domaines des nanotechnologies. Ces matériaux, élaborés pour la première fois en 1985 [5], sont constitués d’une dispersion de microgouttelettes ou de nanogouttelettes de cristal liquide au sein d’une matrice polymère. En comparaison avec les dispositifs utilisant uniquement un cristal liquide nématique, ces systèmes présentent une plus grande résistance face aux chocs et aux distorsions mécaniques. Aussi ils ne nécessitent pas l’utilisation d’un polariseur et d’un analyseur dans des applications optiques [6].

        L’objectif de ce travail est dans un premier temps d’élaborer et d’analyser des échantillons de type PDLC. Dans cette étude, trois monomères acryliques ayant des structures chimiques proches ont été utilisés. Ils se distinguent par leur longueur entre les deux fonctions réactives en bout de chaîne, permettant d’obtenir la formation des réseaux polymères avec des distances variables entre deux points de réticulation. Les systèmes PDLC seront préparés à l’aide d’une méthode de séparation de phases par photopolymérisation UV des mélanges monomères/cristaux liquides. Dans un second temps, des différentes études avant et après polymérisation ont été effectuées afin de comparer les propriétés électro optique de films PDLC de concentration en cristal liquide différente, mais également de déterminer l’influence de la densité du réseau polymère sur ces propriétés.
Cette mémoire se divise en quatre chapitres :

· le premier chapitre comporte d’abord des généralités sur les matériaux constituant les composites PDLC : les cristaux liquides  et les polymères. 

· dans le deuxième chapitre, Un accent particulier est porté sur les propriétés électro-optiques des cristaux des PDLCs. Le principe, les méthodes d’élaboration et les propriétés des matériaux PDLC sont ensuite exposés.

les matériaux utilisés pour réaliser les films PDLC et la méthode d’élaboration de ces composites sont d’abord présentés. 
· le troisième chapitre est consacré à la caractérisation par différentes techniques des produits initiaux à savoir les trois monomères acryliques, le cristal liquide nématique E7 et les mélanges monomères/cristal liquide.  
Les différents dispositifs expérimentaux de caractérisation des matériaux sont ensuite détaillés.
· le quatrième chapitre est consacré la discussion des résultats expérimentaux des films PDLC .
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