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    Une part importante des activités de recherche en automatique s'est focalisée sur  le problème de l'observation de l'état des systèmes dynamique non linéaire[15]. Ce problème a été résolu dans les années 1960-1970. Le problème d'estimation d'état a été étendu aux systèmes incertaine, puis chaotique. Ces derniers constituent une classe de systèmes non linéaires à comportement très complexe, telles que leur imprévisibilité, leur sensibilité aux conditions initiales et le fait qu'ils évoluent dans une large bande de fréquences. De ce fait, les systèmes chaotiques sont devenus de bons candidats pour la transmission sécurisée de donnes. L’élément clé dans ce domaine est la cryptographie qui joue un rôle important pour la sécurité et la fiabilité des systèmes de transmissions de données [2],[24]. La combinaison entre les trois domaines à savoir communication, systèmes dynamiques et automatique est devenue incontournable pour répondre au besoin accru de sécuriser la transmission des données. 
    Le développement des systèmes de communication utilisant le chaos a commencé avec des schémas de synchronisation très simples de circuit électronique. En 1983, Chua a abordé la question de synchronisation en utilisant des circuits électroniques linéaires par morceaux[32]. Quelques ans après, Pecora et Caroll ont montré que deux systèmes chaotiques pourraient se synchroniser sous certain condition. En 1990, Parlitz a proposé le couplage de deux attracteurs étranges identique, dans le but de camoufler un message confidentiel en le superposant à un signal chaotique, et en le restaurant au récepteur[28]. Cette application est basée sur la synchronisation de deux systèmes chaotiques presque identiques. Dans ce contexte, le récepteur a pour objectif de reconstruire les états de l'émetteur à partir du signal transmis considère comme une entrée inconnue. D’un point de vue d’automatique, cette technique peut être classée dans le domaine de la conception d'observateurs[27]. La synthèse d'un observateur exploite les informations disponibles sur le système réel, à savoir, le modèle dynamique du système, ses entrées et ses sorties mesurées. Dans le cas linéaire, le problème de synthèse d'observateur est bien maîtrisé. Mais le problème d'estimation d'état des systèmes non linéaires reste sans solution dans un grand nombre de cas et cela, malgré les nombreuses méthodes proposées dans ce sens. La technique d'observations basée sur les modes glissants permet la synthèse d'observateurs pour de nombreuses classes de systèmes non linéaires tout en gardant l’opération d’estimation insensible aux perturbations externes[7],[31],[36]. 
    Les travaux réalisés dans ce mémoire s'inscrivent dans ce contexte particulier. Notre objective est de proposer un système de transmission sécurisé robuste. L'émetteur est composé principalement d'un système chaotique en temps continu et le récepteur est composé d'un observateur en temps continu. 
    Dans le schéma de chiffrement, l'information à masquer est injectée dans un paramètre de l'émetteur pour avoir ce qu’on appelle synchronisation par modulation du paramètre chaotique. Cette méthode de synchronisation a montré une grande efficacité dans les applications de communication par chaos. 
    Le présent mémoire est organisé de la façon suivante :
Le chapitre 1 est constitué la définition des éléments fondamentaux associes aux systèmes dynamiques, en générale, et une attention particulière est donnée aux systèmes chaotiques. Un aperçu sur le circuit du Chua  générateur du chaos est donné à la fin de ce chapitre.
Dans le chapitre 2, nous allons aborder la question de synchronisons de deux  systèmes chaotiques à l'aide observateurs. Ce chapitre est subdivise en deux parties: la première concerne la théorie de synchronisation des systèmes chaotiques tandis que la deuxième partie est dédiée à la réalisation de la synchronisation par deux observateurs, le premier est celui de Parlitz et le second à base de modes glissants étape par étape. 
Le chapitre 3 traite les méthodes de cryptage par le chaos. Nous sommes intéressé, dans ce chapitre, beaucoup plus par la modulation paramétrique du générateur du chaos. Dans ce contexte l'information à masquer module les paramètres d'un système chaotique. Pour réaliser la synchronisation, un observateur à mode glissant étape par étape est adopté ; ainsi on peut assurer la reconstruction des états du système chaotique. 
Le chapitre 4 est dédié à la présentation des résultats de simulation. Ce chapitre est subdivisé en trois parties : la première partie concerne la présentation des résultats de simulation pour le circuit du Chua élément clé dans l’opération, la deuxième partie pour les synchronisations émetteur-récepteur chaotiques et enfin la troisième partie est dédiée à l’évaluation des performances des méthodes de transmission sécurisée étudiées.    
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